

★**十八届三中全会精神:**加快形成新的经济发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,就是要着力激发各类市场主体发展的新活力,着力增强创新驱动发展的新动力,着力构建现代产业发展的新体系,着力培育开放型经济发展的新优势。

★**省委书记郭庚茂:**当前,国内外经济都处在深度调整期,经济运行发生重要转折,由过去长期高速增长转为中低速增长,经济增长呈现回落趋势,发展面临前所未有的竞争压力。我们要很好地适应形势变化,既要看到取得的成绩,又要看到面临的新挑战和存在的隐忧。在新的挑战面前,要加快经济结构战略性调整步伐,特别是要抢抓机遇,加快承接产业转移,加快产业结构的转型升级,加快转变经济发展方式,努力实现稳中有为、持续求进。

★**省委常委、市委书记吴天君:**要紧紧抓住建设中原经济区和郑州航空港经济综合实验区两大历史机遇,围绕现代产业体系构建,迅速掀起以航空港实验区为统揽、以“强投资”为核心、以产业集聚区为载体的集聚区功能构建、项目落地、招商引资热潮,全面打造郑州经济的“升级版”,为实施大枢纽、大产业、大都市,打造全国中心城市“三大一中”战略提供支撑。

开放创新引领经济转型

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 成燕文 张鹏飞/图



郑欧国际铁路货运班列的开通,标志着郑欧国际铁路物流大通道由此打通。

读懂一座城市的经济,先要读懂其在全球产业分工中的定位。预知一座城市的未来,必须考量其开放度和创新性。开放添活力,创新增动力。波澜壮阔的2013年,伴随郑州航空港实验区建设扬帆起航,在“开放”与“创新”两个主轮强力带动下,郑州产业经济悄然换挡升级,在经济转型中迸发出全新活力,奋力迈向繁花似锦的未来。

开放郑州拥抱世界

2013年4月3日,国务院新闻办公室在北京举行郑州航空港经济综合实验区发展规划新闻发布会。省委副书记、省长谢伏瞻说,建设郑州航空港经济综合实验区是河南的机遇,也是全国和世界的机遇。

胸怀这一璀璨梦想,郑州航空港建设势如破竹,逐渐呈现出“中部开放高地”的俊俏模样。与此同时,国际陆港、跨境E贸

易等外向型经济发展“好戏连台”,吸引全球目光关注郑州。

今年7月15日,国家级跨境贸易电子商务服务试点项目——郑州“E贸易”业务在河南保税物流中心启动试运行。3天后,郑欧班列正式开通,“新丝绸之路”就此激活。4个月后,由市政府主办的“丝绸之路经济带”中欧物流通道建设国际交流会在如意湖畔举行。

开放让郑州国际陆港城市地位更加鲜明:1.5小时飞抵中国超半数城市,陆空对接、多式联运、内捷外畅的现代综合交通体系日趋完善。每当夜幕降临,来自上海、济南、青岛等地的出口货物纷纷在郑州机场聚集。UPS、俄罗斯空桥、法航等国际著名航空、物流企业竞相与郑州实现“空中握手”。

大招商培育大产业

“2013年,是近年来郑州招商引资工作最繁忙的一年,可以用风雨兼程、马不停蹄来形容。”与市商务局局长朱河顺聊天时,他脱口而出如此感受。

在第八届中博会河南项目签约仪式上,微软、渣打银行、西门子等多家知名企业达成投资意向,我市34个签约项目总投资总额达1079.8亿元。

随后,以郑州航空港建设为重点,我市全面启动大招商活动。省委常委、市委书记吴天君,市长马懿亲自谋划、动员、参

与;市领导薛云伟、王跃华、马健带队走访企业。

7月,以工业、服务业各七大主导产业和航空领域“三力”项目为重点,我市面向长三角、珠三角和港澳台、环渤海、欧美、日韩五大区域,采取小分队走访、高层互动、集中签约等形式掀起一场场“招商风暴”。通过51个招商小分队三个月艰苦努力,全市共走访企业1053家,签约项目152个,签约总额2119亿元。

比克新能源新材料产业园入郑;台湾

友嘉精密机械产业园、菜鸟骨干智能网宣布进驻航空港,京东商城投资30亿在高新区跑马圈地……2013年,通过各类招商引资活动,我市共签约符合主导产业的亿元以上项目286个,签约总额4227亿元。全市共开亿元以上招商引资项目251个,拟投资总额3060亿元。

省社科院副院长刘道兴说,这些项目签约落地后,将有力推动郑州产业结构转型,为构建现代产业体系提供强力支撑。

科技创新 促发展转型

如果说开放为郑州插上了飞翔翅膀,招商为培育大产业夯实了基础,那么,科技创新则让郑州产业转型之梦逐渐照进现实。

2013年末,郑州机械研究所新型钎焊材料与技术国家重点实验室顺利通过科技部验收。伴随多个国家实验室落地,郑州科技创新体系正不断完善。统计数据显示,2013年,我市新增市级研发中心335家、省级研发中心42家,全州市级以上研发中心达到1677家。当年新建院士工作站10家,新增孵化器3家。

一个个闪耀着“智慧之光”的科技创新成果不断涌现。2013年,全市共产生科技成果405项;受理科技进步奖参评项目391项,同比增长30%。其中,郑州机械研究所完成的“面向超硬工具的绿色钎料及应用”等5个项目获特等奖。我市196项科技成果获得省科技进步奖,11个项目获得一等奖,占全省的2/3,取得历史性突破。

产业的进与退,考验着决策者把握经济脉搏的调控能力;产业的起与伏,昭示着未来城市经济转型的前进方向。鼓动着开放与创新的双翼,郑州正在转变发展方式的万里晴空奋力翱翔!

专家点评

省委讲师团团长张云成:

“开放创新”双驱动战略,是郑州转变发展方式、实现经济转型的内在要求,是增强区域竞争、实现可持续发展的迫切需要。郑州都市区建设的活力源自开放的程度、创新的力度。在扩大开放进程中,招商引资是必须突出的重点。大招商,招大商,是建设郑州都市区不可或缺的元素。与开放同步,自主创新是增强竞争力和发展后劲的不竭动力,也是转变经济发展方式的有效途径。经过多年努力,郑州的“开放创新”双驱动虽然取得了长足进步,但与其“龙头”地位、带动作用还不相适应。因此,必须以党的十八届三中全会提出的构建开放型经济新体制要求为动力,促进各种要素自由流动、资源高效配置、市场深度融合,加快培育经济合作竞争新优势,以开放创新促改革深化、促产业结构优化升级。